

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Cerna.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

AÑO IX.—Número 504.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 16 DE MAYO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

Ayer hubo "elecciones" en la "democracia popular" de Hungría

Por F. V.

Ayer se celebraron "elecciones" en Hungría. Es la tercera vez que desde el fin de la guerra funciona el sistema electoral en aquel país. Solamente las primeras elecciones fueron realmente sinceras. Se celebraron bajo la vigilancia de los vencedores de la guerra, y de ellas surgió un gobierno y un parlamento que comenzaron a gobernar. Poco después, firmado ya el Tratado de Paz y sometida Hungría de hecho a la ocupación soviética, el mando militar ruso inició una campaña de detenciones, asesinatos y terror que culminó en una acusación contra el partido de pequeños terratenientes —el más numeroso en el país y que contaba con mayoría absoluta en el Parlamento— como consecuencia de la cual obligó al gobierno a destituir de su cargo de diputados a todos los parlamentarios que resultasen acusados. De este modo logró el mando militar convertir los partidos comunistas y socialistas a ejercer el control del Parlamento.

Aquello fué el primer paso para la "democracia popular" en Hungría. Acto seguido a la depuración del partido de pequeños terratenientes que quedó prácticamente disuelto por desaparición misteriosa de todos sus dirigentes más importantes, el gobierno comunista surgió del parlamento mutilado convocó nuevas elecciones donde los votantes podían votar la candidatura única que acostumbraban a establecer las "democracias populares". Ni que decir tiene que la candidatura única resultó vencedora en la "consulta electoral".

El paso siguiente fué atacar a la Iglesia. Los pequeños terratenientes y la Religión eran los dos puntales de la vida patriarcal y pacífica del pueblo húngaro. Destruído el primero sólo quedaba destruir el segundo para la total soviétización del país. La persecución del Cardenal Mindszenty fué la culminación de esto último. Nacionalizadas las pequeñas y grandes propiedades lo mismo que las industrias del país; asesinados o desaparecidos los personajes más influyentes en la vida social o política del pueblo; había que romper también los frenos religiosos. Y así, se ha "nacionalizado" la instrucción borrando a la Religión de las escuelas; se ha perseguido toda manifestación religiosa; se ponen trabas al culto y, por último, simulando acusaciones vulgares e ignominiosas contra los sacerdotes, se ha atrevido el comunismo húngaro a llegar hasta la máxima jerarquía eclesial —el cardenal Mindszenty— a quien ha sometido a torturas hasta convertirle en un enajenado mental con el fin de conseguir una acusación de contrabando de divisas extranjeras y de confabulación con los enemigos del gobierno. En este ambiente de terror han sido convocadas las terceras elecciones generales con su correspondiente candidatura única donde —no cabe dudarlo— no van representados nada más que los partidos comunistas o comunistas. De ahí que pueda desde ahora asegurarse cuál habrá de ser el resultado.

(CONTINUA EN CUARTA)

El Presidente de Paraguay, toma posesión

ASUNCION 15.—El presidente Moisés López, ha prestado juramento en el Palacio Legislativo. Seguidamente dió lectura al mensaje en que expone la labor futura de su Gobierno. Después de la ceremonia, Moisés López se trasladó al Palacio del Gobierno, donde firmó el decreto por el que se designa el siguiente Gabinete: Interior, Mario Mallorquin; Relaciones Exteriores, Bernardo Ocampos; Hacienda, Ramón Méndez; Educación, Eulogio Estigarribian; Economía, Fabio da Silva; Defensa, José Zaccarias Arza; Obras públicas, Rigoberto Caballero; Sanidad, Hugo Peña; Justicia y Trabajo, Guillermo Enciso Yelloso. A excepción del nuevo titular de la cartera de Justicia, todos los ministros figuraban ya en el Gobierno provisional de Moisés López.—EFE.

La prensa chilena protesta contra el delegado de dicho país en la ONU

Por su abstención en el caso de España

Una conferencia para resolver el tratado a los indios en Africa del Sur

SANTIAGO DE CHILE, 15.—Toda la prensa chilena prosigue una campaña enérgica contra la abstención de la delegación de Chile en el caso de España en la ONU. Ninguno de los partidos políticos representados en el gobierno ha apoyado la actitud oficial de Chile en el citado organismo internacional.—(EFE).

LA PROXIMA CONFERENCIA DE MINISTROS DE A. EXTERIORES

PARIS, 15.—Se han reunido representantes de Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia para perfilar los detalles referentes a la estrategia que deben desplegar los aliados ante las inminentes conferencias de los ministros de Asuntos Exteriores de las cuatro grandes potencias, que se celebrarán en esta ciudad a partir del día 23 de mayo.—(EFE).

EL TRATO A LOS INDIOS EN AFRICA DEL SUR

FLUSHING MEADOWS, 14.—En la sesión plenaria de la Asamblea, se debatió la queja de la India contra Africa del Sur por el trato que se da a los indios en el territorio sudafricano. El delegado indio retiró su propuesta para el nombramiento de una comisión de encuesta en favor de la propuesta francomejicana, por la que se invita a que Africa del Sur, India y Pakistan celebren una conferencia para tratar de resolver la disputa. El delegado mejicano calificó de "fascista" al gobierno sudafricano. El delegado chileno defendió la competencia de la Asamblea sobre los casos de violación de derechos humanos y se refirió a la discriminación en Rusia

contra las mujeres soviéticas casadas con extranjeros, y a los juicios contra religiosos en Hungría y Bulgaria.

El delegado indio dijo que el caso puede convertirse en un peligro para la paz mundial.

El representante sudafricano, Louw, rechazó las acusaciones de malos tratos a los indios en Africa del Sur y dijo que gozan de "más amplias libertades fundamentales que los ciudadanos de muchos otros países". Afirmó que incluso la ponencia francomejicana constituía una intervención en los asuntos internos de España y advirtió que si no se elimina de la propuesta la frase que dice que "la India, Sudafrica y Pakistan, durante su conferencia, deberán tomar en cuenta la declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos humanos", la Unión Sudafricana hará caso omiso de ella, aunque la apruebe la Asamblea, porque esa frase será interpretada como que en el pasado, Africa del Sur no ha observado los principios de la Carta.

La ponencia francomejicana fué aprobada por 47 votos contra 1 (Africa del Sur) y 10 abstenciones.

El presidente levantó la sesión seguidamente.—(EFE).

Embarcan en el "Pizarro" las reliquias de San José de Calasanz

Hoy saldrá el cañonero rumbo a Italia

BARCELONA, 15.—La ciudad, en nombre de toda la España católica, ha tributado una emocionante despedida a las reliquias del glorioso fundador de las escuelas piás, San José de Calasanz, que en los últimos meses han recorrido procesionalmente las provincias españolas, con motivo del tercer centenario de la muerte del Santo pedagogo español.

En el muelle había atracado el cañonero "Pizarro" a bordo del cual se van devueltas las reliquias a Italia. Rindió honores a las reliquias una compañía de Infantería, con bandera, escuadra y música. Aguardaban el gobernador militar general Madariaga, que ostentaba la representación del capitán general de la IV Región, presidente de la Audiencia y otras personalidades. Al llegar las reliquias, aunque la lluvia arreció, había numerosísimo público en las inmediaciones del muelle, público que prorrumió en aplausos y vítores.

Por la escalera del "Pizarro" subió a bordo el Revdo. P. Poch, portador de las reliquias, seguido por las autoridades y representaciones. El buque, al igual que los demás surtos en el puerto, se hallaba empavesado. La dotación estaba formada en cubierta. Desde la misma el Padre Poch impartió con las reliquias la bendición a la multitud, a los acordes del Himno Nacional. Por último, la compañía de Infantería desfilaron marcialmente. A continuación se permitió el acceso del público al "Pizarro" para venerar las reliquias. El cañonero zarpará esta madrugada con rumbo a Civitavecchia.—(CIFA).

Canonización de Juana de Lestonnac, por Pío XII

Asistió el Ministro de Educación Sr. Ibáñez Martín

CIUDAD DEL VATICANO 15.—En la Basílica Vaticana se celebró esta mañana la solemne ceremonia de canonización de la beata Juana de Lestonnac. A las ocho, la procesión que acompaña al Santo Padre salió de la capilla sistina y, por la escalera regia bajó al templo, cantando el Ave María. Formaban el cortejo abades, arzobispos y obispos, en número de 70 con mitra blanca y capa pluvial. Venían a continuación los cardenales e inmediatamente después el Pontífice, sentado en el sillón gestatorio. Le escoltaban los guardias nobles, con uniforme de gran gala, y los guardias suizos, con coraza. Por último, los pronotarios apostólicos y miembros del Vaticano.

A su entrada en el templo, el Papa fué acogido con una entusiasta ovación por los fieles. El Papa bendijo a la multitud, y ante el altar de la confesión, bajó del sillón gestatorio y se arrodilló en el reclinatorio para hacer una breve oración.

A continuación hizo el prefecto de la Congregación de Ritos la celebración, para que Su Santidad se dignara incluir a la beata Juana de Lestonnac en el número de las santas.

Tras la ritual invocación al Espíritu Santo, Pío XII en la plenitud de su ministerio, pronunció la fórmula especial en la que Juana de Lestonnac era proclamada santa, y señaló el día en que la Iglesia celebrará esta festividad. Seguidamente se entonó el Te-Deum, mientras las campanas de la Basílica eran lanzadas a vuelo e imitadas segundos después por todas las campanas de las iglesias de Roma.

Después, el Pontífice empezó la celebración de la Santa Misa, en honor de la nueva santa. Después del Evangelio, leyó la homilía, en la que Pío XII trazó un breve resumen de la vida de Juana de Lestonnac y después del ofertorio se celebró la tradicional ofrenda por los postulados de la santa. El Papa, al final de la Misa, dió la bendición a los fieles.

Aparte de la inmensa muchedumbre y de los peregrinos que han venido de Francia, España, Bélgica, Holanda y otros países, asistieron los parien-

Brillante actuación de los delegados españoles en Turquía

Con motivo del Congreso Internacional de Patología

ESTAMBUL, 15.—Ha sido inaugurado el sexto Congreso Internacional de Patología en el que participan delegaciones de España, Bélgica, Canadá, Estados Unidos, Gran Bretaña, Grecia, Irak, Italia, Hungría y Turquía. En la sesión inaugural pronunciaron discursos el presidente del

Consejo y el ministro de Higiene de Turquía el presidente del Congreso y varios delegados extranjeros.

El presidente del Patronato Ramón y Cajal, doctor Enriquez de Salamanca, agradeció la cordial acogida dispensada a la delegación española y expresó sus deseos de una estrecha colaboración con todos los países amantes de la ciencia, la verdad, la paz y la justicia.

El señor Aparici, catedrático de la Facultad de Veterinaria de Madrid dió lectura en la sesión de la tarde a una interesante comunicación titulada "Ensayo sobre una doctrina de la patología comparada", con motivo de la cual los delegados españoles intervendrán en las discusiones del comité permanente para la organización de futuros congresos.

El doctor Enriquez de Salamanca ha dado lectura a otra comunicación relacionada con la determinación de humores y excreciones orgánicas revelando un procedimiento no descubierto en ningún otro país, fruto de sus constantes investigaciones espectrográficas y que tendrá importantes aplicaciones clínicas y terapéuticas.

Mañana lunes se dará lectura a una comunicación de los señores Clavero y Pérez Gallardo sobre inmunización contra el tifus exantemático con determinada vacunación y el jueves la comunicación del señor Díaz Ungria sobre serología de las parasitosis.

Los delegados españoles intervienen igualmente en las discusiones de comunicaciones extranjeras. La actuación de la delegación española fué objeto de gran expectación y de laudatorios comentarios sobre la labor de investigación en la rama de la patología.

El doctor Enriquez de Salamanca será nombrado presidente de la sesión plenaria de mañana lunes.—EFE.

Bidault dispuesto a formar en torno al general De Gaulle

PARIS, 15.—Georges Bidault, ex presidente del Consejo y ministro de Asuntos Exteriores de Francia y uno de los dirigentes más destacados del movimiento republicano popular, declaró en una reunión de su partido, en Cherburgo: "Estamos dispuestos a formar en torno al nombre glorioso del general De Gaulle, aunque implique el olvido de ciertas cosas desagradables que se nos han dicho".

Uno de los puntos de coincidencia de Bidault con el general es la oposición a la soberanía alemana del Ruhr.—(EFE).

El Ejército soviético en lucha contra los guerrilleros anticomunistas

Principalmente en Ucrania, los Cárpatos y el Cáucaso

NUEVA YORK, 15.—El redactor militar del "New York Times" dice que, según informaciones filtradas desde Rusia, dos divisiones del ejército están ayudando en Ucrania a la policía en la lucha intermitente pero sangrienta que tiene que librarse contra los guerrilleros anticomunistas. En Ucrania, esa lucha no ha cesado desde que terminó el conflicto mundial y se centra principalmente en los Cárpatos. Otro tanto ocurre —según la información— en el Cáucaso, donde otras dos divisiones del ejército auxilian a la policía y donde muchos de los guerrilleros son cosacos que abandonaron las filas rojas.—(EFE).

Explosión en un tren soviético de municiones

Perecieron todos los soldados rusos y el personal alemán

BERLIN, 15.—El periódico "Ta Spiegel" que se publica con autorización norteamericana, dice que el pasado jueves se produjo una explosión en un tren soviético de municiones en el que perecieron todos los soldados rusos y el personal alemán que iba en el mismo. Añade el periódico que no se conoce el número exacto de muertos porque los rusos establecieron una rigida censura sobre el accidente.

La explosión se produjo cerca de la estación de Wolmirstedt, a las cinco de la tarde del jueves y los técnicos ferroviarios dicen que éste ha sido el mayor desastre registrado en el servicio de ferrocarriles desde la capitulación de Alemania. La explosión alcanzó también a varias casas de las inmediaciones y tres de las víctimas fueron halladas a varios cientos de metros de distancia del lugar del accidente.—(EFE).

El Presidente del Brasil sale para Estados Unidos

RIO DE JANEIRO 15.—El presidente del Brasil, general Dutra, ha salido hoy para los Estados Unidos donde será huésped del presidente Truman.—EFE.

Truman pide 1.450 millones de dólares al Congreso

Para hacer frente a una posible agresión

WASHINGTON 15.—Altos funcionarios del Gobierno han manifestado que el presidente Truman solicitará en breve del Congreso la oportuna autorización para invertir el año próximo una suma de 1.450 millones de dólares para hacer frente a cualquier posible agresión soviética en cualquier parte del mundo.—EFE.

VIDA CORUÑESA

El sábado, bendición e inauguración del edificio de la Aduana

NOTICARIO

El "figurones", el "solapados"

Reproducimos la siguiente carta que con gusto reproducimos, dándole el nombre y cargo de su autor, para mayor ponderación de nuestra campaña:

Se. Director de la HOJA DEL LUNES.—La Coruña. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de comunicarle a V. que tanto el que suscribe como todas las demás personas con quien he hablado, hemos visto con el mayor agrado la iniciativa de la creación de una Junta de Defensa de los intereses coruñeses.

Ahora bien, rogamos a V. reconsiderar, recomiendo el mayor cuidado en la elección de las personas para la constitución de dicha Junta. No se les olvide que en La Coruña radican entidades que nunca se han distinguido por su cariño a nuestra ciudad y que solapadamente nos hacen todo el daño que pueden. Tampoco es de coher en caso roto que hay muchas ignorantes a quienes gusta "agurar" y que harán todo lo posible por aparecer formando parte en algo que les dé realce. No importa si los elegidos son de mayor o menor condición, Jefes e Empleados, etc.; lo interesante es que conozcan al detalle los problemas que nos afectan, y estén en condiciones de proponer soluciones sin temor a represalias por parte de entidades o elementos (oficiales o particulares) que puedan perjudicarnos. Personas que, al igual que viene haciéndolo esa HOJA DEL LUNES, sepan llamar al pan, pan, y a vino, vino.

Con un afectuoso saludo y el deseo de prosperidad para nuestra querida Coruña queda su att. s. s. g. e. s. m. N. T. S.

Tiene razón nuestro amable comunicante. Ojo, mucho ojo, en la designación de personas. No sea que se nos adentre un señor, con fines egoísta, o con ansias de "agurar". Queremos personas independientes social y moralmente. Coruñeses hasta las entrañas, porque eso de "bien por bien", dicen los enterados, que está perdido con la gramática.

Por eso sentimos discurrir del Secretario del Ayuntamiento. La idea es la misma, pero la composición es muy distinta. Las personas han de figurar independientemente de las entidades en que puedan intervenir. Por aquello de que "la canónica es buena, pero la sabida es mala". Ninguna ligadura ha de atar ni entorpecer los movimientos de los rectores de la liga de amigos, o junta de defensa.

Y muchas gracias por lo del pan y lo del vino. Porque aunque el pan sea de ración, y el vino no tenga de grado alcohol, es pan nuestro y "de cada siete días", ganado con sudores y fatigas, y ribeteado con lapiz azul.

Y que sigan las iniciativas y las sugerencias. Por nuestra parte, y en el próximo número, haremos una encuesta sobre las personas que estiman nuestros lectores de aguarde en Gracia. Ya diremos cómo.

Lo primero, el f. c. Zamora-La Coruña

No todo van a ser malos augurios. El Alcalde, que es todo dinamismo y que le mismo utiliza las ondas hercianas, que surca el estrecho, "e la da mais", en busca del Sultán Azul, estando S. M. tan a bien con nosotros, es natural que se haya asulado—pero sin ánimo de seguirle en su ruta poligámica—ah los bellos contrastes, o las admirables compensaciones matrimoniales, de que D. Alfonso es el legítimo representante, inabarcable al bello sexo—nos ha dado la noticia de que ha sido aprobado el proyecto de emplazamiento de la estación terminal en San Diego.

No tuvo tiempo todavía para decirnos en qué estado se hallaban las obras de la zona industrial del Burgo, amablemente postpuestas a las de la bellísima ría de Ferrol. Pero vamos a suponer que esto fuese sobre ruedas y que su dignísima Junta o Consejo hubiese salido de su mutismo. Vamos a suponer también que las obras de puerto diesen asiento, emplazamiento, o lugar a un centenar de buques que trajesen e llevasen pasajeros y mercancías en cifras astronómicas, y que LA GRAN CORUÑA, perla del Atlántico, a través de su faro de Hércules emitiese e lanzase al horizonte luces tan intensas, que todos los forasteros y viajeros de buen gusto se sintiesen atraídos por los ricos effluvia que saliesen de nuestra incomparable campiña. Vamos a suponer que fuese exacta la feliz frase del Alcalde de que en La Coruña se pasa la gente joven bailando de día y de noche.

Pues todo eso, elevado al cubo, y lanzado al hemisferio en las más bellas estrofas de la hipérbolo, son muy poco, al lado de lo esencial para La Coruña. Y lo esencial, es la terminación del f. c. Zamora-La Coruña, que se ha convertido en el cuento de la buena pipa por obra y gracia de quién?

Ah si pudiésemos hablar! Pero tenemos un defecto en la lengua, que nos impide emitir sonidos esta temporada. Solo podemos decir que una gran parte de lo que viene sucediendo no es obra de extraños, sino de los propios.

Su abulia, su incompreensión, su egoísmo, etc., etc. han podido más que las "reservas" con que nuestro f. c. se halla durmiendo el sueño de los justos en el fondo de algún cajón de algún escritorio y de algún departamento.

Y mientras tanto, este f. c. único de los tres de urgencia que ha quedado sin construir, tiene que ver como surgen nuevos enlaces, nuevas vías, y nuevas comunicaciones entre pueblos de menor categoría y para fines y con alcances infinitamente menos importantes que el nuestro, que es de trazas y aspiraciones internacionales para el occidente europeo.

¿Cuándo habrá comprensión para nuestros problemas? Que no se nos entretenga con promesas de otra índole, ni siquiera con realidades que son de segunda categoría.

Nosotros, y con nosotros, España, necesita ese f. c. continental. Mientras, La Coruña, en vez de bailar de gusto, tendrá que seguir la frase soportada, de que, cuando el coruñés canta e habla—por falta del f. c.—no tiene blanco—por falta del f. c. también.

He ahí el primer problema para la Junta de defensa, o como se la bautizó. Mientras no se logre que los rales norteamericanos vayan a enlazar los pueblos que aun faltan, anteponiéndolo por elementales necesidades nacionales incluso a las tan necesarias reparaciones, la Junta de defensa no debe despegar de Madrid, o sea, eje o centro de todas nuestras desventuras, éxitos o soundadas, o sugeridas, o ofendidas desde estas tierras ingenuas que alumbró el Faro de Hércules.

Viviendas, escuelas y cantinas

De todo lo oído y leído en nuestra última sesión municipal, lo que más nos ha agradado, ha sido la aprobación de las viviendas para funcionarios y maestros. Y conste, que no andamos a la busca de votos, y en prueba de ello ahí está esa paga extra pedida por el señor Pedreira Rios—que suscribimos íntegramente aunque nuestro voto no se computó por el señor Rebollo—y que es natural que saliese de los agradecidos labios de nuestro insigne concejal-diputado. Amor con amor se paga.

Por si fuera poco, se va a redactar otro proyecto de viviendas para obreros. Bien, muy bien, también. Lo que no nos ha hecho pizca de gracia, es el olvido de grupos escolares. Vamos a decirle a la non nata Junta de defensa: después del f. c., escuelas, escuelas, escuelas. Decimos mal. Al mismo tiempo que el f. c., escuelas, escuelas, escuelas con cantina.

Por cierto, que no volvimos a insistir en lo de las cantinas, porque la larga ausencia—debido a su operación—del Ponente de Instrucción Pública, ha sido, según creemos, la causa de que tan justo anhelo haya quedado para mejor ocasión. Celebramos su mejoría, por dos razones. Primero, porque lo queremos. Don Daniel es de lo mejorcito que nos queda. Segundo porque al quedar como nuevo después de las incidencias del bisturi tiene tiempo en este verano que se nos echa encima—verano de "sequias perpetuas"—a tomar visio, y cuando los fríos vuelvan—en la lluvia no hay que pensar, a pesar de que es una de las tres conjeturas que darán fin al mundo—y se necesitan más calorías que de costumbre, puedan los niños modestos de La Coruña tomar una tacita de caldo y un pedazo de pan, y sentir sus ateridos oterpeitos.

Las cantinas, antes del depósito comercial, el señor. Que fue otra de las noticias de la semana. Permítanzenos sin embargo, decir que el hecho de no tener estatuto no quiere decir que esté tute al mucho menos. Pero por algo se empieza. Por último, la prolongación del camino de San Pedro de que se habló en la sesión, nos ha dado la razón de modo bien elocuente. Fuimos nosotros los que machacamos en lo de los famosos caminos. Y salimos con la nuestra. Y eso que de esta vez no están anunciadas nuevas elecciones. ¡Por Dios, no!

El "Gonde de Argelejos" vendrá a La Coruña. ¡Calla! La noticia dice que "suponemos". Segunda plancha, y segunda desilusión.

De seguir así la bahía de La Coruña se va a utilizar solamente para las regatas de balandros. ¡Claro! Ese viento huracanado que atraviesa La Coruña de Norte a Sur y que impide la carga y descarga de mercancías y pasajeros la hacen inasequible para esas operaciones! Pero para las regatas, va viento en popa.

Pues aun con todos estos sambenitos, tendremos que repetir acerca del puerto de La Coruña, "¡y sin embargo se mueve!". A pesar de la pasividad y hostilidad de muchos que se llaman coruñeses. ¡Triste sino el de algunas ciudades mal regidas, y peor administradas!

Nuestra fraterna hermana la ciudad de Vigo, ha tomado el camino de Madrid, Cámara de Comercio, Obras del Puerto, Diputación y Ayuntamiento allá van en encomiable camaradería. Aquí también, pero sólo que los de La Coruña van en... las alas de la fantasía. ¡Y de eso vivimos! De fantasías, o de esperanzas. ¡Oh! la cuadrilla de limpieza!

Otro foquecito al puerto

Cuando leímos la noticia, dimos un salto y respingo; tanto da. He aquí que en un solo mes van a salir para la Argentina 4.050 pasajeros.

Poco después la salida clásica de los toros! No era en el puerto de La Coruña donde se iba a efectuar el embarque. ¡Y nosotros que habíamos creído ingenuamente que don Alfonso era el autor de la hazaña!

El bote "Flor" había salido a las faenas de la pesca y se oree que fue sorprendido por una fuerte marejada. De madrugada, algunos vecinos de San Pedro de Visma oyeron gritos de socorro. Inmediatamente se dió aviso y salió la lancha a motor, "Atlántico", que hizo un recorrido por aquella zona y llegó hasta Bena, sin hallar a los naufragos ni a la embarcación que ocupaban. A las siete de la mañana de ayer, el bote "Flor" fue descubierto en unos peñascos. La búsqueda realizada para hallar los cuerpos de los dos infortunados pescadores de San Pedro de Visma, no dió resultado alguno.

Los niños austriacos

La nota sentimental de la semana, la ha dado la presencia en nuestra ciudad de los niños austriacos. Veintidós, son muy pocos para La Coruña, pero no se han logrado más. Porque tenemos noticias de que infinidad de familias adineradas de La Coruña que hacen compatible el ver. Hocio de oro, con la comodidad y con la caridad cristiana, estaban dispuestas a recoger alguno de los niños austriacos, cuyo país ha tenido tanta relación con nuestra Historia. Claro que no tuvieron tiempo a manifestar esta buena disposición.

Y ya no hablémos del deseo insatisfecho de las Ordenes religiosas dedicadas a la enseñanza. Nuestras admirables monjas estaban dispuestas a traer un gran plantel de niñas justificando con hechos, sus desvelos por la enseñanza y correspondiendo así a la generosidad de la clase media, tan gravada en sus modestos ingresos por los colegios de sus hijos; fácilmente asequibles a los ricos, difícilmente asequibles a los modestos. Nuestra bienvenida a los niños de una patria para nosotros tan querida, dañada por las ondas del acromosico.

Presidirá los actos conmemorativos el Director General de Aduanas

En la presente semana tomará parte la Coruña en uno de los acontecimientos de más relieve de la vida local: la inauguración del nuevo edificio Aduana de La Coruña.

Vendrá a presidir las ceremonias inaugurales el Excmo. Sr. Director General de Aduanas D. Gustavo Navarro y Alonso de Celada. El acto se celebrará el sábado 21 a las siete de la tarde.

Bendicirá los nuevos locales el Excmo. Sr. Obispo-Vicario General del Arzobispado, Dr. Souto Vizoso. Al acto están invitadas todas las autoridades de la provincia, los presidentes de las tres Cámaras de Comercio, representaciones del comercio y corporaciones locales, prensa, etc.

Informaremos a nuestros lectores de esta gran solemnidad.

La fiesta de San Isidro

Hoy celebran las entidades agrícolas de La Coruña la fiesta de S. Isidro Labrador. Organiza el acto la Cámara Oficial Sindical Agraria y con dicha Corporación asistirán a la fiesta las entidades agrícolas y ganaderas de la provincia, presididas por las autoridades.

A las once se celebrará una misa en San Pedro de Mezanza, en la que oficiará el Consiliario de la U. G. T. de Cooperativas Sr. Toubes. La sección femenina de la Hermandad de la Ciudad y el Campo hará la ofrenda de flores y frutos ante la imagen del santo labrador. Después se reunirán diferentes elementos en fraternal comida.

Con motivo de esta fiesta se celebrará el día de San Isidro en todos los ayuntamientos de la provincia, patrocinada por Hermandades y Cooperativas.

Dos pescadores ahogados cerca de Visma

En la noche antepasada, zozobó una pequeña embarcación de San Pedro de Visma, denominada "Flor", y perecieron ahogados sus dos tripulantes, Fidel Quejío Méndez, de 34 años, y Manuel Cambón, de 36, casado y con un hijo.

El bote "Flor" había salido a las faenas de la pesca y se oree que fue sorprendido por una fuerte marejada. De madrugada, algunos vecinos de San Pedro de Visma oyeron gritos de socorro. Inmediatamente se dió aviso y salió la lancha a motor, "Atlántico", que hizo un recorrido por aquella zona y llegó hasta Bena, sin hallar a los naufragos ni a la embarcación que ocupaban. A las siete de la mañana de ayer, el bote "Flor" fue descubierto en unos peñascos. La búsqueda realizada para hallar los cuerpos de los dos infortunados pescadores de San Pedro de Visma, no dió resultado alguno.

Mordido por un perro. — Avellino Blanco Cafás, fué curado en la casa de socorro del Hospital, de una herida con desgarro en la mano izquierda que le produjo un perro al moderlo.

Herido en una caída.—Al intentar subir a un tranvía en marcha, Antonio Astra y Sánchez, de 28 años, domiciliado en el Pórtico de San Andrés número 7-1.º, cayó al suelo y se causó una herida de tres centímetros de extensión en la región occipital. También fué asistido en la casa del socorro del Hospital.

DOCTOR GARCIA SANCHO
Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilis, Diatermia
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
F. San Andrés (La Espuma) Tel 3750

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001



FÁBRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LUPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TELÉFONO 2113
LA CORUÑA

LOS PERITOS AGRICOLAS FESTEJAN A SAN ISIDRO

El Colegio Oficial de Peritos Agrícolas de Galicia celebró ayer la festividad de su Patrono, San Isidro Labrador, y el primer aniversario de su constitución, con una misa en la iglesia de Santa Lucía, a la que asistieron los peritos con destino en esta capital y representantes de otras ciudades de la región.

A las dos de la tarde se reunieron todos en fraternal comida presididos por don Antonio Veiga Agra, presidente del Colegio.

La comida transcurrió en grato ambiente de camaradería, y a la hora de los brindis, el señor Veiga pronunció unas cordiales palabras de compañerismo y de gratitud para las autoridades, para los ingenieros y para la Prensa. Seguidamente hizo entrega a don Joaquín Penas del pergamino en que consta el nombramiento, a su favor, de Presidente de Honor del Colegio.

El señor López Riobó se adhirió al acto, y por último expresó emocionadamente su gratitud al señor Penas, que fué objeto de cariñosos aplausos.

NUEVO DIRECTOR DE LA ESCUELA DE TRABAJO

Nos comunica en atento B. L. M. don Antolín García Lázaro, haberse posesionado de la Dirección de la Escuela de Trabajo.

Agradecemos esta atención y deseamos al nuevo Director las mayores venturas en el desempeño de su cargo.

JUNTA DIRECTIVA DE LA ASOCIACION DE ARTISTAS

La Directiva de la Asociación de Artistas ha quedado constituida así: Presidente, don Rafael Coller Rivas; Vice, don Demetrio Vázquez Mosquera; Secretario, don Luis Quintas Goyanes; Tesorero, don Indalecio Díaz Balliño; Contador, don Gerardo Porto Montoto; Vocales: don José Seljo Rubio, don José María Luengo, don Lorenzo López Sancho, don Emilio de la Iglesia y don Juan G. Cebrían.

Agradecemos el ofrecimiento del Presidente y deseamos a todos mucho acierto en la gestión que se les ha encomendado.

PROXIMO CONCIERTO DE CANTIGAS DA TERRA

El próximo viernes, día 20, ofrecerá dos sugestivos conciertos, en el Teatro Rosalía Castro, el veterano Coro regional "Cántigas da Terra".

El programa contiene profusión de novedades; dos pandeiradas y un alaia, recogidos por don Saturnino Cullas, dos deliciosas canciones de Marcial del Adalid, el genial compositor coruñés, adaptadas al Coro por el maestro Pablo Chaves, y la Cantiga de Rianxo, obra con la que se incorpora al acervo musical de Galicia al distinguido director de nuestra Orquesta y Banda Municipal, maestro Rodrigo A. de Santiago. Y llenando la parte central, el estreno de una animada estampa popular, "A Segá", letra de Leandro Carré y música de Adolfo Anta.

Con tales alicientes, fácil es augurar un rotundo éxito a las huestes que dirige el maestro Anta.

RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA

Durante los días 20 y 21 del presente mes se distribuirán al público de la capital los siguientes artículos de racionamiento:

ACEITE, cuarto de litro a 230. AZUCAR, 200 gramos a 150. ARROZ, 200 gramos a 070. PATATAS, un kilo a 135. CAFE (primera y segunda), 200 gramos a 770. ALUBIAS, 200 gramos a 130.

NOVENA EN HONOR DE LA VIRGEN AUXILIADORA

Hoy, a las ocho de la tarde, dará comienzo en la Capilla de María Auxiliadora (PP. Salesianos), la solemne Novena en honor de la Santísima Virgen Auxiliadora.

Todos los días a las ocho y media y nueve, misas de Comunión; por la tarde a las ocho, Santo Rosario, Ejercicio de la Novena con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del M. R. don Adolfo Constenla.

EL PUERTO

Se registró el siguiente movimiento: Entraron: "Caruso", de Gijón, con carbón; "Poeta Arolas", de Cádiz, con carga general. Salieron: "Poeta Arolas", para Gijón, con carga general; "Río Francolí", para Vigo, con carga general.

DR. VAZQUEZ SEBASTIA
Especialista en PIEL Y VENCERAS
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7
Teléfono 1236

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

Compañía de Comedia Cómica de PEPE ALFAYATE con RAFAELA RODRIGUEZ

Tardec 7'45. HOY Noche 11 ESTRENO de la comedia en tres actos, de Luis Fernández Sevilla, titulada

POR QUE TE QUERRE YO TANTO
Cada noche de diez

SEÑORAS
RODRIGUEZ de Madrid presenta en Hotel Compostela su colección de Primavera y Verano.
Días de exposición y venta, 16, 17, 18.
En La Coruña, Hotel Palace, días 19, 20 y 21.

CIRCO RAMPER
Establado en el ruedo de la Plaza de Toros
HOY
A las 7'45 y a las 11
EXTRAORDINARIAS FUNCIONES del originalísimo Circo "ESTILO RAMPERIANO"
EXITO ENORME
ULTIMOS DIAS

CANTIGAS DA TERRA
NUESTRO LAURADO CORO OFRECERA
DOS MAGNIFICOS CONCIERTOS
El viernes, 20 de Mayo, a las 7'45 y 11, en el TEATRO ROSALIA CASTRO

Compañía Trasatlántica
La moderna, lujosa y rápida moto-nave-correo española
"CONDE DE ARGELEJOS"
saldrá en su primer viaje desde Barcelona y Cádiz, sobre el día 18 del próximo mes de Junio para PUERTO RICO, LA GUAYRA y HABANA admitiendo pasajeros y carga.
Para despacho de billetes de pasaje y toda clase de informes diríjanse a: VIUDA DE ANTONIO RODRIGUEZ FERNANDEZ, Linares Rivas 25/26 (Calle de Barriá). Teléfonos 2619 y 2712. — LA CORUÑA.

COPA DEL GENERALISIMO: Primeras semifinales

R. C. D. Español - A. de B Ibaio, 1-2
Valencia C. F. - C. F. Barcelona, 3-1

EN CASA HABIA

BARCELONA, 15.— Los bilbaínos han superado a sus adversarios que han llegado hasta a desmoronarse...

El primer tiempo fué muy movido y terminó con empate a un gol. En primer lugar de la tarde fué favorable a los españoles...

En el segundo tiempo, el Atlético se impuso sobre todo a partir del tanto de la victoria, conseguido por Galina.

Arbitro Arenal. Atlético de Bilbao: Lesama, Gelaya, Bertel, Barrenechea; Panis, Canito; Bilbao Venancio, Zerra, Arrieta, Galina.

Español: Abetón; Casas Parra, Fábregas, Veloz, Galma; Camer, Artigas, Calvo, Hernández, Segarra. (ALFIL).

EN MESTALLA

VALENCIA, 15.—El Valencia ha sido superior al Barcelona, especialmente en el tiro a puerta, ya que

La Orensana venció apuradamente al Osasuna, por 1-0

ORENSE, 15.— Los aficionados orensanos fueron sometidos de nuevo a una singular prueba de emoción, que se matuvo durante los 90 minutos de juego...

En la primera parte el juego del Osasuna fué inquietante. Su defensa y medios actuaron francamente bien.

En el segundo tiempo, el conjunto orensano se lanzó a fondo al ataque, convencido de que tenía que forzar el resultado.

En el tercer tiempo, el conjunto orensano se lanzó a fondo al ataque, convencido de que tenía que forzar el resultado.

E. señor Revenga arbitro acertadamente.

ORENSANA: Pita; Mantido, Peña, Ruk; Hermida, Alfonso; Manjarín, Pifreño, Vélez, Alberto, Gundemaro.

OSASUNA: Quiles; Arrieta, Valentin, Areta; Vecino, Gallo; Echevarría, Ros, Martín, Royo, Bohorquez.

GALLART GESA COMO ENTRENADOR

ORENSE, 15.—La Unión Deportiva Orensana acordó rescindir el contrato con su entrenador Gallart. Mañana, lunes, le será comunicada oficialmente esta decisión.

Copa y Liga

RESULTADOS DE AYER COPA DEL GENERALISIMO SEMIFINALES, PRIMERA JORNADA R. C. D. Español-Atlético de Bilbao, 1-2 Valencia C. F.-C. F. Barcelona, 3-1...

TOME UN BLANCO CINZANO

Table with columns: J. G. E. P. F. G. P. Rows: Albacete, Plus Ultra, Orensana, Lérica, Osasuna, A Tetuan. Includes PROMOCION A SEGUNDA DIVISION.

ACTUALIDAD DEPORTIVA

LA RETIRADA DE BIENZOBAS

Se ha dicho que ésta es la última temporada de Bienzobas, como jugador, pues para la próxima dispone a asumir la delicada tarea de preparar a un equipo de futbol.

Se nos va, pues, aquel magnifico deportista y caballero jugador, último exponente de la generación de grandes medios centros españoles...

¡Pero se va a ir Bienzobas en silencio, inadvertidamente, como cualquier jugador vulgar al término de su contrato?

No; si Bienzobas se dispone a abandonar, es preciso que no lo haga sin antes haberse despedido de la afición que tanto le quiere...

El partido con el Burnley es la oportunidad ideal. ¡Por qué, si quiera sean cuarenta y cinco minutos, no actúa en el Bienzobas?

RACING DE PARIS

El Racing de París, que el 28 de junio próximo disputará al Real Madrid, en Riazor, el IV Trofeo Teresa Herrera...

En las cinco últimas temporadas, Lille y Racing se han enfrentado cuatro veces en partidos de copa. En 1945, final Racing ganó por 3-0...

Salva y Vaast participaron en las finales de 1945 y 1949, y en la primera, intervino también, como interior del Racing, Milo Bongiorno...

El Racing parisiense practica con absoluta precisión el juego de pases cortos, pero su arma principal radica en sus veloces desbordamientos por las alas...

LOS FRANCESES

De una carta recibida de José María Mateo, el gran crítico bilbaíno transcribimos este párrafo de interés: "El jueves, cuando jugó contra el Reims (se refiere al Atlético de Bilbao), mientras actuó el primer equipo les dió un espléndido "meneo"...

LOS INGLESES

Después de veintitrés años (partidos Deportivo-West Ham United, 28 y 30 de junio de 1926), de nuevo admiraremos los coruñeses, el próximo domingo, un auténtico equipo inglés. Si nuestro pobre consejo de viejo espectador y aficionado vale algo...

Burnley y Real Madrid empataron a cero

El equipo inglés fué superior a su adversario en táctica de marcaje, colocación y dominio de la pelota

Su único defecto, la falta de tiro a gol

MADRID, 15.—En Chamartín se ha jugado, con buena entrada, un partido amistoso, entre el equipo inglés de primera división, Burnley y el Real Madrid, reforzado con el deostierra Ontoria.

A las órdenes de Alvarez Santullano, los equipos formaron así: BURNLEY: Strong; Mather, Woodruff, Attewell; Cummings, Martindale; Chew, Morris, Harrison, Potts, Hays.

REAL MADRID: Bañón; Azcárate (Clemente), Pont (Mariscal), Mariscal (Azcárate), Ontoria, Navarro; Macala, Olmedo, Pahiño, Barinaga, Arsuaga.

Los dos equipos saltaron juntos al terreno de juego entre los aplausos del público. Llevaban brazaletes negros en señal de duelo por la catástrofe del Torino. Las banderas ondeaban a media asta y antes de dar comienzo el partido se guardó un minuto de silencio.

Barinaga, capitán del Real Madrid, ofreció un banderín al capitán del Burnley, Woodruff.

El Burnley, sin hacer un partido brillante, ha demostrado neta superioridad sobre el Madrid, en cuanto se refiere a táctica de marcaje, colocación y control de la pelota. Sus jugadores dominan ésta con ambas piernas y no tienen necesidad de pararla para hacer la entrega, como ocurre a los jugadores españoles; es decir, que según viene el estérico precisan la entrega magníficamente. El único defecto que encontramos hoy a los ingleses ha sido la falta de tiro a puerta; por esto,

Bañón tuvo escasas intervenciones y ninguna de ellas de peligro.

En el equipo inglés, que practica la carga con gran ventaja, destacaron Woodruff, la tripleta de ataque, por sus avances ligados y rapidez, y el extremo izquierdo. Su internacional Morris hizo gala de un perfecto toque. En general, el equipo parece que no se entregó a fondo.

El bando madrileño anduvo desorientado en los comienzos del partido ante la frecuencia con que los adversarios empleaban la carga. En general jugaron por bajo de sus posibilidades. Quizá influyera en ello el estado del terreno de juego, muy blando por la lluvia caída y la ligereza del balón inglés. Sobre todos destacó Ontoria, que desarrolló una excelente labor, tanto defensiva como de ataque. La delantera, muy embarullada, y la línea de zaga, cumplió.

El dominio no correspondió a ninguno de los dos bandos aunque, quizá el Madrid llegara con más frecuencia al área enemiga.

A pesar de que el terreno de juego no estaba en buenas condiciones, el futbol que se practicó fué a gran tren por ambas partes.

El Madrid, cuando atacó lo hizo a fuerza de entusiasmo.

Contrastó el juego de conjunto del Burnley, con el individual del bando español, donde los jugadores se empeñan en llegar hasta la portería a fuerza de regates. Claro que nunca lo consiguieron, pues los ingleses, bien escalonados, cortaron todos los intentos.

Campeonato de hockey de Primavera

Ayer, en el Estadio fueron jugados dos partidos del campeonato de hockey de Primavera, masculino.

El C. D. Junior venció al Sesta, por 5-0, y el Deportivo y el Senior empataron a uno.

Dr. Ovidio Vidal Ríos Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS, Payo Gómez, 15-1.ª, derecha Teléfono 3214

EL SEÑOR DON ANTONIO LOPEZ GAYOSO

Falleció el día 15 de mayo de 1949, confortado con los Auxilios Espirituales D. E. P.

Centro de Acción Católica de Santa Margarita,

INVITA a los afiliados de Acción Católica de esta ciudad y personas de su amistad a la conducción de su cadáver al Cementerio católico, hoy a las doce y media, por cuyo favor anticipa las gracias.

Casa mortuoria: CUBA 6, (Agra del Orzán).

Ferrol y Lucense, perdieron

NUMANCIA LUCENSE, 3-1 SORIA, 15.—En partido de promoción para la segunda división el Numancia ha vencido al Lucense por tres tantos a uno. El campo estaba enchufado. Los tantos fueron marcados, en el primer tiempo, por Brígido, y Povedano, del Numancia, por lo que el primer tiempo terminó 2-0. En la segunda mitad el dominio es alterno. Chispa consigue el primer tanto para el Lucense y poco antes de finalizar, Povedano logra el tercer tanto numantino. El arbitraje de Manuel Escudero, bueno. (ALFIL).

ERANDIO-FERROL, 4-0 BILBAO 15.—En San Mamés ha jugado su partido de promoción para ascenso a la segunda división de Liga, el Erandio y El Ferrol, venciendo al primero el Erandio, por cuatro tantos a cero, marcados por Iriondo, José Golburu y Lasquibar. Arbitro, definitivamente, Nieto. (ALFIL).

Atlético de Madrid, campeón nacional de Rugby

BARCELONA 15.—Por ocho a tres ha vencido el Atlético de Madrid a la Unión Deportiva Samboyana, en la final del campeonato de España de rugby, disputada en el Estadio municipal de Montjuich. La victoria de los madrileños ha sido clara y merecida. CIFRA.

El Ministro de Agricultura pronunció un discurso ante los ingenieros agrónomos

MADRID, 15.— El Ministro de Agricultura ha presido el almuerzo con que la Asociación Nacional de Ingenieros Agrónomos ha festejado a su Patrono San Isidro Labrador. Asistieron más de trescientos ingenieros y a los postres el señor Rein Segura pronunció un breve discurso en el que dedicó un saludo a todos los presentes y un sentido recuerdo a los que faltan. Puso de relieve la merísima labor que desarrollan los ingenieros agrónomos en beneficio del agro español, labor que no puede ser apreciada por todos puesto que la Providencia, desgraciadamente, no ha contribuido a que ese esfuerzo de el fruto apetecido. El ministro, aludió al Congreso de Ingeniería Agronómica, próximo a celebrarse, y ofreció la ayuda ministerial para el mayor éxito del mismo. Exhortó por último a todos a aceptar con resignación las adversidades sufridas en el año agrícola que termina, y les alentó a trabajar con el mayor entusiasmo en el que empieza, para beneficio de la agricultura española. Las palabras del señor Rein Segura fueron acogidas con calurosos aplausos. (CIFRA).

cuantos, en otros clubs, aspiran a vestir la camiseta blanquiazul, es el de conseguir la visita de equipos ingleses.

Tres visitas británicas por temporada beneficiarán al futbol coruñés mucho más que el mejor preparador conocido.

Todo lo demás, o es gambeteo o es corrolorcho. (MARATHON).

EL SEÑOR Don Manuel Docal Fandiño FALLECIO A LAS ONCE HORAS DEL DIA 15 DEL ACTUAL Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Purificación Villaverde Rago; sus hijos, Manuel (empleado del periódico "El Ideal Gallego"), Antonio y Carmen; hijos políticos, doña Rita González, doña Eugenia Romay, y don Manuel Varela González (Brigada de Artillería); sobrinos, nietos, primos y demás parientes, RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, a las siete de la tarde del día de hoy, por cuyo favor anticipa las gracias. Casa mortuoria: MONELLOS, 81 - 1.ª

EL SEÑOR DON ANTONIO LOPEZ GAYOSO CABO JUBILADO DE LA POLICIA ARMADA Falleció ayer a los 60 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su desconsolada esposa, doña Carmen López Gallego; hijos, Manuel (funcionario provincial) y Josefa; hermana, Antonia; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amistades, se dignen asistir a la conducción del cadáver, hoy, a las doce y treinta, al Cementerio católico por cuyo favor anticipa las gracias. Casa mortuoria: GALLE GUBA, 8 (Agra del Orzán).

Coñac Viejo a Moscatel V. S. O. P. MALLA ROJA LARIOS, S.A. - MALAGA. Image of a bottle and glass of cognac.

Un ensayo de "La Herida del Tiempo"

Sus intérpretes ofrecen una deliciosa versión de la bella comedia

Se está celebrando un ensayo de "La Herida del Tiempo", la magnífica obra de Priestley, que la sección de declamación de nuestro Conservatorio de Música y Declamación va a poner muy pronto en escena a beneficio y en homenaje de la Asociación de la Prensa de La Coruña, una de las entidades de este género en España que realiza más meritoria gestión.

Hasta el "lugar de la acción" nos conduce gentilmente Gloria G. Mosteiro, becaria del Conservatorio, y muchacha de extraordinarias facultades de actriz, muy conocida y admirada a través de las ondas, como primera locutora de Radio Nacional en La Coruña.

En el improvisado escenario se desgrana la voz cálida y apasionada de Angela María Romero Banet, que interpreta con gran finura de percepción uno de los más sugestivos personajes de la comedia, con igual delicadeza que demostró en el Concurso de "Nuevos Rapsodas", en el que obtuvo el primer premio de señoritas, y que ahora continúa mostrando su eficiencia desde los micrófonos de la misma emisora que la anterior.

Le dan la réplica con verdadero acierto, Olga Cancelada, desconocida en esta ciudad en el aspecto artístico, pero muy aplaudida en Vigo, donde formando parte del cuadro "Martín Codax", se destacó extraordinariamente, pese a que trabajaba al lado del gran actor José María Seoane, lo que constituye su mejor elogio; Lita Iglesias Camino, elemento magnífico, que actúa con exquisita feminidad en el Radio; María Rosa Lorenzo, una debutante encantadora, y María Dolores Pastor Piñero, una chiquilla que calificáramos de prodigio si la palabra no estuviera tan desacreditada, pero que en este caso tiene exacta aplicación. María Dolores Pastor fue galardonada con el primer premio de recitadores del Concurso "Su Oportunidad".

Incorporan los papeles masculinos, Antonio Naveyra, que interpreta con la maestría de un profesional y la soltura y distinción de un hombre de sociedad; Jesús Fraga Amado, que en E. A. J. 41, y en sus diversas actuaciones revelada cada día sus méritos; Enrique A. Maristany, cuyos recientes éxitos en "La enemiga", lo colocan en el plano de verdadera revelación y Carlos J. Becelro, quien por su veteranía y conocimiento en estas lides teatrales, lo mismo dirigiendo que representando, resulta un valiosísimo y casi imprescindible "punto fuerte".

Quisiéramos que el elenco hiciera un alto para interrogar a la persona que asume la dirección, acerca de diversos extremos de la fiesta de arte que se aproxima, pero ella y sus huéspedes están tan absorbidos en la tarea de extraer nuevos matices, de encontrar facetas inéditas de expresión a la deliciosa obra del famoso autor inglés, que cuando pretendemos interrumpir el ensayo con dicho objeto, enérgicos siseos acogen nuestra pretensión.

Por ello decidimos escuchar, y en verdad que no salimos defraudados, pues las bellezas de la original comedia, tan excelentemente manifestadas, prenden sutilmente nuestra atención.

Sin embargo, como la labor nos reclama, acompañados de Gloria G. Mosteiro, que después de haber intervenido en la farsa en un papel de agudas aristas, que tanto difiere de su propia y dulce idiosincrasia, lo que re-



Nuestro activísimo Alcalde no pierde coyuntura para hacer el artículo de su ciudad. Su labor propagandística mantiene en un plano de vanguardia el nombre de La Coruña, no solo ahora en Madrid, con motivo de sus declaraciones por radio, sino por el resto de España y en el extranjero, sobre todo en América. Sabe el señor Molina, como cualquier persona de nuestra Era, la fuerza enorme de la propaganda y la emplea en la menor oportunidad que se le brinda.

A los que dudan de esta eficacia, puede relatarles el caso aleccionador que expoliaba a sus alumnos uno de los llamados "expertos en publicidad" en Norteamérica: "Un joven sube a un barco de recreo, y se encuentra con que todos los asientos están ocupados. Ni oírlo ni verle, grita a los de una banda: "¿no vienen a ver esa ballena que retoza sobre las olas?" Los pasajeros se van levantando, para acomodarse por la borda del lado opuesto, y nuestro joven tiene asientos donde elegir. Se sienta satisfecho de su estrategia, pero observa que los viajeros tardan en regresar; pasa un gran rato, y el gracioso se levanta a su vez y corre al otro lado murmurando: "¡Caramba! a lo mejor es verdad eso de la ballena..."

Figúrense ustedes la fuerza que tendrá una afirmación así, cuando puede mostrarse la ballena de verdad, que en nuestro caso es simpatía, fiestas y hospitalidad, con la misma abundancia que el agua del mar, a la que todavía no ha alcanzado ninguna clase de restricciones.

¿Cómo es la gente? Antes se pedía, se mendigaba, mejor dicho, que se arreglasen a uno un poquito de café, que compusiesen tal o cual nivel del pavimento, y todos nos dábamos por muy contentos si en tres o cuatro meses hacían la chapuza. Ahora, en cuanto se empieza una obra, ya queremos vislumbrar su remate. Claro que píoando a mano el pavimento del Cantón Grande no se rebaja aquello ni para Navidades, pero existe un compromiso del contratista para terminar las obras en cuatro meses, y hay que pensar en que no deseará fallar los cálculos. Va en ello prestigio y pesetas.

Y además, y este es el motivo principal de la reclamación, el público paseante está desolado con que no se hayan traído martillos neumáticos. Se les han instalado a los mirones vallas para apagar, eso sí, pero no es justo que se vean privados de presenciar ese maravilloso ametrallamiento del suelo, que, a falta de tumbas romanas, será el aliciente de estas obras...C.

Mil seiscientas toneladas de azúcar,

llegan a Barcelona

BARCELONA, 15.—Procedente de La Habana y Casablanca entró en este puerto el vapor español "Monte Albertia" con un cargamento de 1.600 toneladas de azúcar para el abastecimiento nacional.—(CIFRA).

vela la ductilidad de su talento, hacemos mutis, dejando para otra ocasión el informar a nuestros lectores de otros detalles de la atrayente representación.—DEME.

El Deportivo empató en Ba'ados, con el Celta: 2-2

Franco hizo los dos tantos coruñeses

VIGO, 15.—(Especial para LA HOJA DEL LUNES, por Celso Cuiñas).—Poco más de media entrada registró hoy Ba'ados.

Los espectadores se mostraron fríos, y solamente reaccionaron ante algunos despistes de Trabadelo, árbitro de la contienda, que estuvo francamente mal, para abuchearlo ruidosamente.

La formación céltica, debida a las lesiones de algunos de sus principales figuras, careció de eficacia. Los nuevos equipistas son magníficas promesas; pero les falta experiencia.

El conjunto deportivista agradó y algunas de sus jugadas fueron subrayadas con aplausos en el primer tiempo. Su único defecto consistió en retener con exceso la pelota y prodigar el pase, pues como rematadores no brillaron. Guimeráns ha sido, sin duda, su mejor artillero; pero con escasa fortuna.

En el primer tiempo, el juego transcurrió bastante equilibrado y ambas porterías se vieron amenazadas continuamente. Kadmiri se hizo aplaudir en unas jugadas de fantasía y en unos pases que sus compañeros no supieron aprovechar.

A los diez minutos se produce el primer gol del Deportivo. FRANCO se hace con un balón en medio del terreno; se zafa fácilmente de Díaz y a unos treinta metros de distancia lanza un tiro flojo. Marzá pretende detenerlo; pero el balón hace un bote extraño y se cuele en la red, ante la general sorpresa.

El empate se produce a los 34 minutos. Un avance rápido de la vanguardia celeste, Atienza cede el balón a HERMIDA y éste cruza un disparo que Acuña no puede detener. El juego se hace más movido. A continuación Guimeráns empalma un cañonazo imponente que Marzá desvía a córner. Luego Atienza falla un gol claro al rematar fuera un centro retrasado.

El juego vuelve a nivelarse y hasta el final del primer tiempo sigue con esta tónica, sin que se altere el empate a uno.

En la segunda mitad, a los dos minutos, se forma un barullo ante la puerta de Lestón y Mekerle consigue llevar el balón a la red; pero el árbitro anula el tanto por considerar que Pepín estaba fuera de juego. Presiona el Deportivo y Franco, en brillante jugada personal llega ante Marzá; pero el argentino no tiene suficiente serenidad y el portero frustra su intento, deteniendo el balón.

El segundo gol deportivista es también obra de FRANCO, aprovechando un fallo de Otero para fusilar de cerca el tanto, a los doce minutos.

El Celta vuelve a la carga y la meta coruñesa pasa grandes apuros que resuelve valientemente Lestón.

Los últimos quince minutos son de franco dominio del Celta, y García abusa del juego violento, provocando la indignación del público.

El empate definitivo se produce a los 43 minutos, en una situación embarrullada ante la puerta de Lestón, que resuelve VAZQUEZ de un tiro de cerca que Lestón no alcanza.

En el Deportivo fueron sus mejores elementos Ponte, Martín, Calvo, Franco y Guimeráns. Kadmiri, muy hábil,

Arcadio Vilela

El próximo jueves se cumplirán tres años de la muerte de nuestro inolvidable compañero Arcadio Vilela Gárate, caído en el cumplimiento de su deber, víctima de un incofinable atentado.

Su recuerdo permanece vivo en nuestra memoria y sigue sirviéndonos de ejemplo en la tarea profesional, donde Arcadio Vilela era modelo de periodistas laboriosos y compañeros serviciales. Pero no fuimos solamente nosotros, sus camaradas, quienes le llamamos; fue La Coruña entera, impresionada por el cobarde crimen que privó a la población de un conativo todo actividad, cordialidad y simpatía que en cada coruñés tenía un amigo.

En este nuevo aniversario elevamos a Dios nuestras plegarias por el alma del entrañable compañero y amigo.

pero frío y sin atresgarse; y Dieste muy valiente y veloz. En el Celta destacaron solamente Salas, los medios volantes y Hermida. Los demás, con más voluntad que acierto.

Los equipos alinearon así: DEPORTIVO.—Acuña (Lestón); Vitín (Ponce); Ponte (Maristany); Crespo (García); Martín, Calvo; Marzá, Guimeráns, Franco, Kadmiri, Dieste.

CELTA.—Marzá; Bermejo, Polo (Otero); Salas; Díaz, Yayo; Mekerle, Hermida, Atienza, Pepín (Sobrado), Vázquez.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

De nuestra ciudad pudérase decir lo que Lope de Vega afirmaba de sí mismo cuando decía: "yo nací en dos extremos". La Coruña también es extremada y así, por serlo, esta semana ha sido extremadamente activa: teatro, cine, conciertos, circo y variedades.

EL TEATRO

La Compañía de Comedia Cómica de Pepe Alfayate con Rafaela Rodríguez inició el mismo lunes su temporada en el teatro Rosalía Castro y sale casi a estreno por día. Lunes, "El tío Pepe", de Alfayate y Soriano Andía; miércoles, "El doctor Faustino", de Fernández Sevilla; jueves, "El muerto de risa", de Torrado; "El niño de hielo", de Ramos de Castro; sábado, "El mundo es nuestro", de Alicia Olive, y domingo, "El nieto de Atila", de Vicente L'Hotellerie. Seis estrenos y ninguna novedad. Teatro malo, sin paliativos, falta de humanidad y al mismo tiempo de poesía, plagado de chistes rebuscados y de situaciones falsas. Teatro, en suma, del que ahora gusta. En cambio una compañía excelente. Disciplinada, con buen sentido de la acción escénica y con elementos excelentes. Después de todas estas funciones podemos dar como destacables con Pepe Alfayate y Rafaela Rodríguez, dos actores de primerísima categoría, a Conchita Cortijo, Gregorio Alonso y Antonio Soto, siendo los demás muy dignos de los citados. La presentación muy cuidada en vestuario.

LAS VARIEDADES

Antonio Machin da un golpe más a su popularidad. Esta vez al frente de un conjunto de números de variedades, delectable. Lo más viejo y resobado de estos espectáculos a base de orquesta en el escenario y cambio de

Notas necrológicas

Un distinguido coruñés, don José María Longueira Castro, ha fallecido en nuestra ciudad, causando su fallecimiento hondo pesar en un extenso sector de la vida coruñesa, donde el finado tenía un indiscutible prestigio.

Así no es de extrañar que el acto de su sepelio constituyese una manifestación de pesar en esta ciudad donde tanto se le quería y admiraba. Enviámosle nuestra sincera condolencia a su esposa e hijos y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

También falleció ayer en nuestra ciudad don Manuel Local Pandiño estimado conveño de gran ascendente en un sector de la población coruñesa.

A su familia y de un modo especial a su hijo don Manuel, tan vniado a esta casa, donde tanto se le quiere, enviamos la expresión de nuestro sincero dolor.

Pepe Luis y Alvaro Domecq triunfaron en Jerez

JEREZ DE LA FRONTERA, 15.—Segunda de feria. Un toro de Murube, para Alvaro Domecq y seis de Villamarta para Pepe Luis Vázquez, Manolo González y Manolo dos Santos.

Pepe Luis Vázquez estuvo artista en su primero y fué ovacionado con petición de oreja. En su segundo hizo una gran faena y mató de media y descabello (Ovación, oreja, vuelta y Manolo González hizo una faena artística en su primero y estuvo dominador en su segundo.

Manolo dos Santos oyó aplausos en sus dos toros. Alvaro Domecq obtuvo un triunfo grande y fué ovacionado cortó las orejas, el rabo y dió la vuelta al ruedo.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

farolillos, rodea a Machin como la cáscara al huevo. Salvemos a los grandes parodistas "Brani y Valenti".

Hagamos un subcapítulo con el Circo. Ramper viene ahora acompañado de varios números circenses. Nada nuevo. Números muy vistos entre los que destacan los cuatro Lallier y una pareja de saltadores. Ramper se repite a sí mismo y ya nos lo sabemos todos de memoria.

EL CONCIERTO

Haciendo, al fin, un paréntesis de altura, en la tónica que parece haber señalado a sus espectáculos no cinematográficos el Colón, el jueves pasado hicieron un concierto a beneficio del Patronato de la Caridad, María de los Angeles Morales, la gran soprano ligera y el bajo cantante coruñés, Antonio Campó. Un buen concierto con números de ópera, lied y canciones, en las que ambos hicieron gala de sus méritos.

Y AHORA EL CINE

Merece nuestro elogio el film titulado "Vivamos hoy para mañana", realizado por Michael Gordon sobre una novela de Lothar. El tema no es nuevo, ya que se trata de la licitud de la eutanasia, e incluso ha perdido actualidad científica y literaria, aunque nunca dejará de tenerla moral. Un argumento bien llevado y con una realización impecable. adquiere todo su valor gracias a la labor interpretativa magnífica de Fredrich March y Florence Eldridge. La música de Cliff Elthof es digna de mención. El Cine Avenida tiene este interesante programa.

"Los tres García", dirigida por Manuel Rodríguez, que se proyecta en el Coruña, es una película cómica mejicana, de burdo chafarrirón. Carece de toda calidad artística en cualquier aspecto que se la mire.

"Tela de araña", realizada por Carlos Schlieper, es una película melodramática argentina. Mala también. Realización lenta y con pobreza de elementos que destaca sobre todo en los decorados y maquetas, así como una interpretación teatral y deficiente. El asunto tiene interés en su género y hace que se resista la falta de calidad del film.

"El capitán de Loyola", dirigida por José Díaz Morales, que se rueda en el Savoy, es una película noble y ambiciosa. Tiene como tema la biografía del glorioso fundador de la Compañía de Jesús y ha sido muy cuidada en su realización, especialmente en la decoración de interiores, excelente, así como en los movimientos de masas, muy buenos, aunque sometidos a patrones sin novedad. Perjudica a la película su énfasis literario, exceso de diálogos rimbombante como si Ignacio de Loyola en lugar de ser un santo lleno de ardimiento y humanidad, fuera un comediante que estuviera hablando para el público. De esto tienen la culpa Pemán y Bonmati de Codedido. La labor interpretativa de Rafael Durán mala. Mejores Manuel Luna, José María Lado, Maruchi Fresno y Alicia Pelacios. La música de Parada, buena y lo mejor la foto de Ted Phale y el montaje de Harold Douglas.—L. S. saludas).

Ya todos pueden tener una Máquina de Sumar Nueva Sumadora "Ifach". Patente 161.499. Mundo, día, momento famosa. Exactitud, descanso, rapidez, presentación. Su rendimiento igual al de otras máquinas de gran coste. Nuevo modelo 1949 de gran lujo. Solo cuesta 105 pesetas, a reembolso por correo. Pedidos a Industrias Avanzadas, Calpe (Alicante)

INVENTO

Al pedido menciónese este pedido.

D. José-María Longueira Castro

CONSTRUCTOR DE OBRAS

Falleció a las 12'30 horas del día 13 del actual, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su apenada esposa doña Consuelo Bergua Vázquez; hijos don César (ausente), don Manuel y don Fernando; nietos; hijas políticas, doña Isabel Santos Fernández y doña Benita Derpich (ausente); hermanos, don Daniel, don César, don Enrique (ausentes), don Cándido, doña Genoveva, doña Emilia y doña Carmen, y demás familia.

DAN gracias a todas las personas que se dignaron acompañar el cadáver al Cementerio Católico, acto efectuado en el día de ayer, y les ruegan la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana martes, día 17, a las once horas, en la iglesia parroquial de Santa Lucía por lo cual quedarán sumamente reconocidos.